

“传承好家风 践行新时代”女职工阅读分享主题沙龙在蔡氏古民居举行 爱国爱家踏实做人！妻子分享奥运冠军家风故事

■本报记者 洪丽燕 傅雅兰 黄奕群
通讯员 陈晓岚 文/图

家是最小国，国是千万家。家风家教，不仅是家庭的瑰宝，更是社会的基石。

6日，由福建省总工会、泉州市总工会、南安市总工会联合主办的“传承好家风 践行新时代”女职工阅读分享主题沙龙活动在南安市官桥镇蔡氏古民居举行。各联办单位领导及来自全市各级的女劳模（工匠）、最美职工家庭代表、新就业形态劳动者等一线女职工共100余人齐聚，掀起一股“涵养良好家风，建设幸福家庭”的学习热潮。

活动中，女职工们走进蔡氏古民居家风家训馆，通过文字、图片、视频等形式，沉浸式学习蔡氏家族的优良家风。“积善之家必有余庆，积富能训惟以永年”“风波境界立身难，处世规模要放宽；人事尽从忙里错，寸心顺向静中求”……一条条古早时教人修身、齐家、耕读、为善的警句发人深省，犹如一把钥匙，打开了女职工们对传统家风家训理解的新大门，传递着崇德明理、向善向上的家风正能量。

在载歌载舞的暖场表演中，活动正式拉开帷幕。

泉州市总工会党组成员、副主席人选刘朝芳现场致辞。她希望广大女职工做好家风的传承者，将家风家训与工作岗位履职尽责相结合，以一颗赤子心发光发热、奉献社会；做好家风的践行者，弘扬传统美德，从思想上、行动上、语言上让好家风内化于心、外化于行；做好家风的传播者，讲述身边的好家风、好故事，让良好家风家训和新时代民风深入人心。

家风的传承离不开优秀文化的滋养。活动中，主办方为现场女职工们推荐了优秀家风家训相关书目，赠予《女性的力量》《与“她”同行 女职工维权微手册》等书籍，并送出一份份精美的爱心礼包。

简单的仪式过后，奥运冠军李发彬的求婚视频在屏幕上播放，现场女职工们共同重温这一温馨时刻，感受奥运冠军家庭的幸福美满。

“作为奥运冠军的妻子，在丈夫追求体育梦想的过程中，给予他最大的支持，这是一个全方位、多层次的过程，包括从情感上、行动上、精神上以及自我提升与成长等方面的努力，为丈夫创造一个良好的家庭环境和心理氛围，帮助他更加坚定和从容地追求自己的梦想……”嘉宾席上，李发彬的妻子汤凯丽与职工们分享起奥运冠军家庭特有的家风故事。

紧接着，全国技能能手、福建省五一劳动奖章、泉州工匠、南安红星职专烹饪老师张琼瑜现身说法，分享家长掌控情绪、培养提高孩子的情绪管理能力的秘诀；南安市人大代表、南安市尚好社会工作服务中心社会工作师、心理咨询师、新南安职工陈丽烟介绍了现代社会涌现出的新的家风家教理念，让大家耳目一新；南安越图文化传播有限公司（南安美团外卖）人力资源行政总监、工会主席林琴花以自身为例，分享了家风家训如何影响家庭成员成长的经历。一个个平凡却温暖的家庭故事，引导广大女职工弘扬中华民族传统美德，以社会主义核心价值观为引领，弘扬新时代家庭文明新风尚。

在讲座环节，官桥镇二级主任科员陈雅丽与女职工共话家庭教育，她先从专业的角度剖析了家风家教的内涵和重要性，同时通过互动提问、声情并茂的解说、发人深省的图文案例等方式，引导女职工们学习用“五糖亲子沟通”教育孩子，令在座的女职工们受益匪浅。

活动最后，泉州市级非遗传承人杨民兴现场开展家风剪纸非遗制作教学，嘉宾、女职工们一手拿纸、一手执剪，将家风文化融入剪纸之中，在参与过程中感受非遗艺术的魅力。



女职工阅读分享主题沙龙活动在蔡氏古民居举行。



女职工们现场体验剪纸技艺。



女职工们走进蔡氏古民居家风家训馆，沉浸式学习蔡氏家族的优良家风。

相关新闻



汤凯丽：爱国爱家踏实做人

“在我们这个小家，不仅有家国情怀这种大爱，同时也感受到了家人之间的相亲相爱和向上向善。”活动中，汤凯丽分享了她和李发彬的爱情故事，以及她对家风家训的理解。

汤凯丽表示，爱与支持成就了李发彬的奥运冠军之路。“发彬长期在外

训练参赛，很辛苦。作为家人，我们要当好聆听者，更要给他充分的理解和全方位的支持，让他安心训练。”汤凯丽说，在奥运冠军的光环下，家人也成了聚光灯下的主角。“作为奥运冠军的妻子，面临着诸多挑战，要学会以强大内心和积极乐观的心态，平衡个人与

公众的关注，让他更加坚定和从容地追求自己的体育梦想。”

在汤凯丽眼中，爱国爱家、踏实做人的家风家训给生活带来了深远的影响：“好的家风能润物无声地感化人、滋养人，让我们在面对家庭、社会以及学习工作时更加积极健康向上。”

张琼瑜：好家风就是“父母的言传身教”

“我的母亲是一名淳朴的妇女，一直以来，她尊老爱幼、对家庭无私奉献的家庭影响着我们。”作为南安红星职专一名烹饪老师，张琼瑜不仅在自己的专业领域取得了卓越的成就，还深受家庭影响，

形成了独特的家风观念。

她认为，良好的家风就是“父母的言传身教”，父母是孩子第一任老师，他们的行为举止对孩子有着潜移默化的影响。

同时，张琼瑜也强调了幸福家庭的

重要性。她表示，幸福的家庭是家人之间互相尊重、互相关心，而这离不开情绪的稳定。“家长要以身作则，做好情绪管理，不要让负面的情绪影响孩子，才能给予孩子足够的支持。”

陈丽烟：新时代需要新的家风家教理念

“新的家风家教理念，有助于更好地应对生活中的挑战。”活动中，新南安职工陈丽烟从社会层面角度，分享了多项值得提倡的新家风家教理念。

她认为，公益服务、心理健康教育、多元包容等都应成为家风的重要组成部分。

作为家庭教育的主体，过去可能更多关注的是孩子的身体健康，其实也要关注孩子的心理健康。家长要学会倾听孩子的心声，协助孩子建立健康的心理状态，有了好的稳定的感情基础和关系基础，家庭教育才有可能。”陈丽烟表示。

林琴花：女职工要平衡好家庭和事业

“良好家风不仅是个人思想的塑造，更对个体的行为产生深远影响，还会影响家庭的其他成员，引导他们树立正确的人生价值观。”南安越图文化传播有限公司（南安美团外卖）人力资源行政总监、工会主席林琴花表示，价值观的树

立，能够让一个人更健康地成长，父母要以身作则，做好行为表率。

同时，林琴花也表示，女性在现代社会中扮演着多重角色，她们不仅要承担家庭责任，还要追求职业发展。对于女职工而言，如何合理安排时

间，平衡家庭和事业的关系，成了一个重要的课题。“女职工要做好时间安排，平衡好家庭和事业，增进家人间的相互理解，从而获得更多的家庭支持，这对于她们在职场上的成功同样重要。”

千年古窑咋保护？政协委员齐出招



关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

■本报记者 傅雅兰

通讯员 刘金田

“南坑古窑要保护好，就要建章立制，明确各方职责，确保工作有抓手”“古窑保护专业性强，要加强专业人员的引进和培养工作”……日前，一场别开生面的协商活动在南安东田镇展开。

南安产瓷历史悠久。宋元两朝，南安陶瓷迎来鼎盛时期。位于南安东田镇南坑村和蓝溪村的南坑古窑，便是宋元泉州“东方第一大港”时期陶瓷出口最大的生产基地之一，也是目前闽南地区保存最为完整、规模最大的古窑址群。

目前，南坑古窑已发现的窑址有25处（占南安已发现窑址的一半以上），总面积

约20万平方米，保护范围及建设控制地带总面积约275公顷。

“南坑古窑遗址范围广，保护难度也随之增大。”东田镇党委副书记、政法委员黄静澜介绍，当前，对于南坑古窑及其为代表的南安窑的保护与开发工作，存在着缺少统筹协调、尚未形成合力，考古研究不够全面深入，技艺传承缺乏人才、后继人才不足，建设资金仍有空缺等问题。

听民声、聚民意。如何保护好、传承好、利用好南坑古窑，成为东田镇政府政协委员联络组关注的重点。经过多次实地调研，东田镇政协委员联络组将“政协委员

助推开展南坑古窑保护与开发”作为本次“关注民生事 有事好协商”活动的主题。

“要深挖南坑古窑的文化底蕴，以‘千年古窑’‘古海丝’文化为亮点，加大宣传力度，提升知名度和影响力。”市政协委员曾庆有建议。

“眼下，国内各大博物馆都在推出文创产品，南坑古窑也可尝试推出文创产品或者尝试进军古玩市场，让古老的文化遗产焕发新的生机与活力。”市政协委员辜文实建议。

市政协委员陈世力提出，要做好相关人才、资金以及安防等基础支撑；同时，做

好利用工作，提前做好规划，通过文旅融合，让文物“活”起来。

座谈会上，政协委员思想交流碰撞，纷纷围绕如何提升南坑古窑保护开发深入探讨交流，从健全机制、资金筹措、宣传推广、开发利用等方面提出了具有针对性的建议。

下一步，东田镇将整理归纳各位委员提出的建议，及时制定相关政策措施；同时，继续搭建好协商议事平台，针对社会热点和民生问题，深入开展调研分析，充分发挥政协委员“桥梁纽带”作用，在基层协商中展现委员担当。